مراجعة على الباب الخامس ( العناصر الانتقالية )
س1 : كيف تحصل على الحديد من كبريتات الحديدII   بطريقتين ؟

	SO3
	+
	SO2
	+
	Fe2O3
	∆
	2FeSO4
	
	

	
	
	3H2O
	+
	2Fe
	أعلى من 700
	3H2
	+
	Fe2O3

	
	
	Fe
	+
	ZnSO4
	
	Zn
	+
	FeSO4


س 2 : كيف تحصل على أكسيد الحديد III   من أكسالات الحديد II ؟

	 CO2
	+
	CO
	+
	FeO
	بمعزل عن الهواء
	Fe
	COO

COO

	
	
	
	
	2Fe2O3
	∆
	3O2
	+
	4FeO


س 3: ما نتيجة إمرار بخار الماء على الحديد المسخن  للأحمرار ثم إضافة حمض الكبرتيك المركز إلى الناتج ؟

	
	
	4H2
	+
	Fe3O4
	بخار
	3Fe
	+
	4H2O

	4H2O
	+
	Fe2(SO4)3
	+
	FeSO4
	بخار
	4H2SO4
	+
	Fe3O4


س 4: ماذا يحدث عند إمرار الكلور على برادة الحديد ؟ 

	
	
	
	
	2FeCl3
	∆
	2Fe
	+
	3Cl2


س 5: ما الهدف من عملية تحميص خامات الحديد ؟

أ - التخلص من الرطوبة ورفع نسبة الحديد من الخام .

	
	
	CO2
	+
	FeO
	∆
	FeCO3
	السدريت
	

	
	
	
	
	Fe2O3
	∆
	O2
	+
	4FeO

	
	
	3H2O
	+
	2Fe2O3
	∆
	Fe2O3 . 3H2O
	الليمونيت


ب - أكسدة الشوائب :

	
	
	CO2
	+
	SO2
	∆
	O2
	+
	S

	
	
	
	
	2P2O5
	∆
	5O2
	+
	4P


س 6: كيف تحصل على الحديد من السدريت ؟

	
	
	CO2
	+
	FeO
	∆
	FeCO3
	
	

	
	
	CO2
	+
	Fe
	أعلى من 700 5م
	CO2
	+
	FeO


س7 : ما الفرق بين السبيكة البينية والسبيكة الاستبدالية ؟

السبيكة البينية : تحدث عند إضافة ذرات عنصر صغير بحيث تدخل فى المسافات البينية للشبكة البلورية وثؤثر على الصلابة ودرجات الانصهار والغليان والتوصيل الكهربى .

السبيكة الاستبدالية : تتكون عندما يشترك العنصرين فى الحجم الذرى والشكل البلورى والتشابه فى الخواص الكيميائية مثل ذرات العناصر الانتقالية .

س 8 : كيف تحصل على أكسيد الحديد III من كلوريد الحديد II ؟

	
	
	Fe (OH)3
	+
	3NaCl
	∆
	3NaOH
	+
	FeCl3

	
	
	3H2O
	+
	Fe2O3
	∆
	2Fe (OH)3
	
	


س 9 : كيف تحصل على هيدروكسيد الحديد II  من الحديد ؟

	
	
	H2
	+
	FeCl2
	مخفف
	2HCl
	+
	Fe

	II هيدروكسيد حديد 
	Fe (OH)2
	+
	2NH4Cl
	مخفف
	2NH4OH
	+
	FeCl2


س 10 : كيف يمكن الحصول على غازات مختزلة من الميثان ؟ 

            ما الدور الذى يقوم به الغاز الطبيعى فى فرن مدركس

خليط من أول أكسيد الكربون والهيدروجين وهو العامل المختزل فى فرن مدركس 

	
	
	5H2
	+
	3CO
	
	H2O
	+
	CO2
	+
	2CH4


س 11: اذكر أثر الحرارة على كبرتات الحديد II :

	SO3
	+
	SO2
	+
	Fe2O3
	∆
	2FeSO4 
	
	


س 12 : علل لما يأتى :

1 - كلوريد الحديد III حمضى التأثير على عباد الشمس ؟

	
	
	Fe (OH)3

قلوي ضعيف
	+
	3H+Cl-

حمضي قوى
	∆
	3HOH
	+
	FeCl3


2 -  استخدام فحم الكوك فى الفرن العالى ؟

أ - تكوين العامل المختزل : أول أكسيد الكربون العامل المختزل فى الفرن العالي

	
	
	CO2
	∆
	O2
	+
	C

	
	
	2CO
	∆
	C
	+
	CO2


ب - إجراء عملية الاختزال :

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	3CO2
	+
	2Fe
	أعلى من 700 5م
	3CO
	+
	Fe2O3


3 -  عند تسخين كبريتات الحديد  II يتكون أكسيد حديد III :

يتصاعد غاز SO3  وهو عامل مؤكسد قوى .

	 SO3
	+
	SO3
	+
	Fe2O3
	
	2FeSO4


4 - عند تسخين أكسالات الحديد II يتكون أكسيد الحديد II
لتصاعد غاز  CO  وهو عامل مختزل قوى .
	 CO2
	+
	CO
	+
	FeO
	بمعزل عن الهواء
	Fe
	COO

COO


5 - فلزات العناصر الانتقالية لها نشاط حفزى .

وذلك لوجود إلكترونات (d) , (S)   التى يمكن أن تستخدم فى تكوين روابط مع الجزيئات المتفاعلة وذرات السطح للفلز مما يؤدى إلى تركيز هذه المتفاعلات على سطح الحافز فتزيد من سرعة التفاعل وبالتالى تزيد من الانتاج .

6 -  حمض النيتريك يسبب خمولاً للحديد .

لأنه عند تفاعله معه يكون طبقة أكسيد على سطح الحديد تعزل الحديد عن التفاعلات لأنها غير مسامية .

7 -   سبيكة النحاس والذهب من السبائك الاستبدالية .

لأن ذراتهما لها نفس القطر والشكل البلورى والخواص الكيميائية .

8 -  عند تفاعل الحديد مع حمض الهيدروكلوريك المخفف يتكون كلوريد الحديد II  ولا يتكون كلوريد الحديد  III .

وذلك لتصاعد غاز H2  الذى يعتبر عامل مختزل فيختزل الحديد III إلى حديد II وكذلك يمنع الأكسدة.

	
	
	H2
	+
	FeCl2
	مخفف
	Fe
	+
	2HCl


9 -  أيون الخارصين Zn+2 ديامغناطيسى بينما أيون الحديد Fe II)  ( بارا مغناطيسى 

التوزيع الاكترونى لأوربتالات (d)   فى Zn+2 
	d10
	
	
	
	
	


العزم المغناطيسى  صفر ديامغناطيسى وتتنافر الإلكترونات مع المجال الخارجى

التوزيع الاكترونى لأوربتالات (d)   فى Fe+2 
	d10
	
	
	
	
	


العزم المغناطيسى ( 4 )  بارمغناطيسى وتتنافر الإلكترونات مع المجال الخارجى .

أكمل :  يتفاعل الحديد مع الكلور ويتكون ............... بينما يتفاعل مع حمض الهيدروكلوريك ويتكون ...............

10 -   تتميز العناصر الانتقالية بارتفاع درجة الانصهار والغليان .

 للترابط القوى بين الذرات والذى سببه اشتراك إلكترونات  (3d) , (4S) فى رابطة فلزية تعتمد على إلكترونات التكافؤ الخارجية .

11-  تتميز العناصر الانتقالية بتعدد حالات تأكسدها .

وذلك لتقارب طاقة المستويين  (3d) , (4S)ولكن المستوى (S) هو الأبعد من النواة فتخرج منه الألكترونات أولاً ثم يتتابع خروج الالكترونات من المستوى (d) القريب فى الطاقة .

12-  يصعب أكسدة العناصر التى فى نهاية السلسلة الانتقالية الأولى .

لأن أوربتالات ذرة العنصر الانتقالى (d) تكون ممتلئة أو نصف ممتلئة وهى حالة الاستقرار والذرة تحافظ دائماً على حالة استقرارها مثل النحاس والخارصين .

13-  لا يعتبر الخارصين عنصرا انتقاليا . 

لأنه فى الحلة الذرية مكتمل بعشرة إلكترونات  

d10 3 , S2    4(Zn 30  )
وأيضاً فى حالة التأكسد +2




d10 3         (Zn +2  )
14-  علل جهد التأين للغازات النبيلة مرتفع جداً .

لأن ذلك يتسبب فى كسر مستوى طاقة مكتمل ولاستقرار نظامها الالكترونى .

15 - يمكن تحديد التركيب الإلكتروني للعنصر من معرفة العزم المعناطيسى .

لأن العزم المغناطيسى يتناسب مع عدد الالكترونات المفردة التى تحدد التركيب الالكترونى للعنصر .

16 - تستخدم الفلزات عادة فى صورة  سبائك .

لإكسابها المرونة والمتانة والقوة الميكانيكية وخواص أخرى مرغوبة مثل الصلابة والخواص 
س 13 : كيف تحصل على هيدوركسيد الحديد III من برادة الحديد ؟

	 
	
	2FeCl3
	∆
	3Cl2
	+
	2Fe

	
	
	Fe (OH)3
	+
	3NaCl
	
	3NaOH
	+
	FeCl3


س 14: ما المقصود بعملية التلبيد لخامات الحديد :

جمع وربط الحبيبات الصغيرة فى أحجام تكون أكبر مناسبة لعملية الاختزال وهى الناتجة من عمليات الطحن والتكسير وهى عكس عملية التكسير .

أكاسيد الحديد :

	المجناتيت
	Fe3O4
	أسود صعب الاختزال
	الليمونيت
	Fe2O3 . 3 H2O
	أصفر سهل الاختزال

	الهيماتيت
	Fe2O3
	بنى محمر سهل الاختزال
	السدريت
	FeCO3
	رمادى سهل الاختزال


س 15: كيف تميز بين برادة الحديد وأكسيد الحديد المغناطيسى :

بإضافة حمض الهيدروكلوريك المخفف مع برادة الحديد يتصاعد الهيدروجين .

	
	
	H2
	+
	FeCl2
	مخفف
	Fe
	+
	2HCl


ولا يتفاعل مع أكسيد الحديد المغناطيسى .

س 16 : كيف تميز بين كبريتات الحديد II حديثة وأخرى قديمة ؟

بإضافة محلول نترات الصوديوم إلى كل منهما على حدة فى وجود قطرات من حمض الكبرتيك المركز . تتكون حلقة سمراء تزول بالرج أوالتسخين فى حالة كبريتات II الحديثة لا يحدث شيئاً فى حالة كبريتات الحديد II القديمة
س 17 : ما هو دور الحجر الجيرى فى عملية اختزال خامات الحديد فى الفرن العالى ؟

	
	
	CO2
	+
	CaO
	∆
	CaCO3

	خبث من سليكات الكالسيوم
	CaSiO3
	∆
	SiO2
	+
	CaO

	خبث من فوسفات الكالسيوم
	Ca(PO4)2
	∆
	P2O5
	+
	3CaO

	خبث من ألومينات الكالسيوم
	Ca(AlO2)2
	∆
	Al2O3
	+
	CaO


س 18 : ما هو الحديد الغفل .

جـ : وهو الحديد الناتج من الفرن العالى  ويحتوى على 95% حديد 4% كربون 1% كبريت وفسفور وسيلكون ومنجنيز 

س 19 : ما هو الحديد الاسفنجى ؟

جـ : هو حديد تختلط فيه الشوائب خلطاً ميكانيكياً حتى إذا ما طرق الحديد بشدة تتطاير الشوائب ويتبقى الحديد بصورة اسفنجية .

س 20 : كيف تحصل على الحديد من المركبات الآتية :

أ : الحديد من اكسالات الحديد II
	 CO
	+
	CO2
	+
	FeO
	بمعزل عن الهواء
	Fe
	COO

COO

	 H2
	+
	Fe
	أعلى من 700 

	CO
	+
	FeO


ب - كبريتات حديد II من أكسيد حديد II :

	 3CO2
	+
	2Fe
	أعلى من 700 

	3CO2
	+
	Fe2O3

	 H2
	+
	FeSO4
	مخفف

	H2SO4
	+
	2Fe


جـ - كبريتات حديد II من كلوريد حديد II :

	 2HCl
	+
	FeSO4
	مخفف

	H2SO4
	+
	2FeCl2


د - كلوريد حديد II من أكسيد حديد III : 

	 3CO2
	+
	2Fe
	أعلى من 700 

	3CO2
	+
	Fe2O3

	H2
	+
	2FeCl2
	مخفف
	2HCl
	+
	Fe


س 21 : مبتدءاً بالحديد كيف تحصل على :

أ : كلوريد حديد III :

	H2
	+
	2FeCl3
	
	3Cl2
	+
	2Fe


ب - كلوريد حديد II :

	H2
	+
	2FeCl2
	غاز
	2HCl
	+
	Fe


جـ - كيف تحصل على الحديد من كبريتات الحديد II : 

	 SO2
	+
	SO3
	+
	2Fe2O3
	
	2FeSO4

	 H2O
	+
	2FeO
	أعلى من 700 

	H2
	+
	Fe3O4


المغناطيسية والكهربية .
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